
influenţelor brechtiene asupra modu-
lui de a face teatru în Anglia este 
montarea la Teatrul Naţional Englez 
a piesei Recruiting Officer de Far-
quhar". 

Irina Vrabie 

Premierâ De Fiilppo : 
„Arta comediei" 

De un mare succes se bucură noua 
piesă a cunoscutului dramaturg şi ac-
tor italian Eduardo De Filippo : Arta 
comediei. Premiera a avut loc re-
cent, la Neapole, şi presa italiană 
apreciază piesa ca un apel pasionat 
al artistului creator la lupta pentru 
libertatea personalităţii şi pentru dem-
nitatea omului. 

Un bătrîn actor, conducătorul unei 
trupe ambulante (rolul este interpre-
tat chiar de Eduardo De Filippo), vine 
la prefectul unui mic orăşel italian, 
cu rugămintea de a fi ajutat. Prefec-
tul — în trecut, mare amator de 
teatru — îl ascultă cu amabilitate. 
Curînd însă se descoperă prăpastia 
care-i desparte pe aceşti doi oameni: 
prefectul consideră teatrul ca un mij-
loc de evadare din realitate; pentru 
bătrînul actor, teatrul este un mijloc 
care permite dezvăluirea ororilor aces-
tei lumi. Prefectul izgoneşte trupa de 
actori ambulanţi din oraş, bătrînul ac-
tor îl ameninţă că, în locul unor soli-
citanţi obişnuiţi, vor veni actori ma-
chiaţi, şi atunci prefectul va trebui să 
ghicească unde este viaţa şi unde este 
teatrul... Şi iată că în faţa spectato-
rilor se dezvăluie viaţa tragică a pa-
tru italieni: un medic, un preot, o în-
văţătoare şi un farmacist. Şi cum 
prefectul este recent numit în oraş 
şi nu-şi cunoaşte concetăţenii, nu în-
ţelege dacă în faţa lui se află actori 
deghizaţi, sau victime autentice ale 
realităţii crude. Eduardo De Filippo 
nu dezvăluie secretul, care, de alt-
fel, nici nu prezintă o importanţă 
deosebită. „Cînd moare un om pe 
scenă — spune eroul său —, înseamnă 
că undeva, în lume, cineva moare cu 
adevărat... Dacă loveşti pămîntul cu 
piciorul, nu te aude nimeni, dar dacă 
loveşti în scenă, se aude un bubuit..." 

într-un interviu acordat recent, 
Eduardo De Filippo a împărtăşit citi-
torilor preocupările sale actuale : 

„Acum sînt deosebit de ocupat. Lu-
crez zile în şir şi nu am, literalmente, 

nici o clipă de răgaz. Dimineţile re-
văd noua mea piesă Arta comediei; 
după-amiaza repet Domnul de Pour-
signac, a cărei premieră va avea loc 
la Piccolo Teatro din Milano. Mai joc 
şi într-o mai veche piesă a mea, scrisă 
încă în 1921 — Omul şi gentlemanul. 
într-un cuvînt, nu am timp să scriu 
nimic nou. în martie, voi pune în 
scenă, la Neapole, opera lui Donizetti 
Don Pasquale. Apoi, voi pleca la 
Roma, unde voi juca la teatrul „Qui-
rico", în Bărbierul din Sevilla." 

Jean Vilar şi Oppenheimer 
Dosarul Oppenheimer este titlul re-

centei premiere a Teatrului „Athenee" 
din Paris, care prezintă o piesă scrisă 
şi jucată de Jean Vilar. De fapt, nu 
este vorba de o piesă propriu-zisă, ci 
de un montaj scenic bazat pe docu-
mentele Comisiei de Securitate a 
Energiei Atomice din Statele Unite, 
privitoare la şedinţa celebră din apri-
lie 1954. O dramatizare mai veche, 
realizată de Heinar Kipphardt, a fost 
primită cu obiecţii serioase chiar de 
către profesorul Oppenheimer. Jean 
Vilar a preferat să-şi limiteze drama-
tizarea la transcrierea scenică a ra-
portului publicat asupra interogato-
riului de către Departamentul de Stat, 
după terminarea dezbaterilor. Astfel, o 
seară întreagă ne transpunem în sala 
în care au avut loc şedinţele Comisiei 
prezidate de Gordon Gray, fost se-
cretar al Forţelor Armatei. Robert Op-
penheimer se află acolo, asistat de 
avocatul său Lloyd Garrison, şi face 
faţă avocaţilor Comisiei de Energie 
Atomică, care îl tratează cu o cru-
zime de inchizitori, ca şi cum ar tre-
bui să-1 oblige să recunoască o crimă 
de nemărturisit. 

Cadrul este auster, acţiunea lipsită de 
„suspense", dar dezbaterea este pa-
sionantă. Nu este procesul unui om 
a cărui soartă personală se află în 
joc, ci al unui savant care a dezlăn-
ţuit forţe pe care nu mai e stăpîn, 
aflat în imposibilitate de a da înapoi. 
Este procesul viitorului nostru, al vie-
ţii noastre, reconstituit de Jean Vilar 
cu o rigoare şi o cinste exemplare. 
Părerile consemnate în presa franceză 
sînt diferite. Unii cronicari îi repro-
şează lui Vilar că înfăţişează un Op-
penheimer exagerat de pasiv, pe care 
nu-1 vedem trăind şi acţionînd sufi-
cient, un Oppenheimer pe care-1 cu-
noaştem mai mult din cuvintele celor 
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care vorbesc despre el. Şi imaginea 
pe care o creează aceste cuvinte nu 
corespunde întru totul celei pe care 
ne-o înfăţişează Vilar. Alţi cronicari 
consideră că Vilar a avut dreptate 
să-şi estompeze personajul. în acest 
mod, el sugerează limpede că-1 apără 
nu atît pe Oppenheimer, un om vul-
nerabil şi care poate greşi, ci pro-
blema generală a cazului său — do-
sarul sau. Diversele elemente ale aces-
tui dosar sînt uimitor de vii. Regi-
zorul conduce cu virtuozitate ansam-
blul şi fiecare personaj este admira-
bil realizat. Galeria oamenilor de 
ştiinţă, ale căror modele sînt contem-
poranii noştri, se reconstituie cu o 
autenticitate remarcabilă. Acest spec-
tacol merge pe linia marilor realizări 
ale lui Jean Vilar, înscriindu-se con-
secvent pe linia convingerilor sale 
etice. 

Dupâ Camus, lonescu: Ciuma 
Ca şi Rinocerii şi Pietonul aerului, 

ultima piesă a lui Eugen Ionescu — 
Foamea şi setea — a fost jucată în 
premieră mondială la Diisseldorf. în-
trebat de ce oraşul renan se bucură 
de acest privilegiu, Ionescu răspunde 
cu o aluzie maliţioasă la mereu dis-
cutatele proiecte de integrare vest-
europeană : „Europa e doar o singură 
ţară, nu ?" Apoi adaugă: „Sînt mai 
operativi. Un dramaturg vrea să fie 
jucat cît mai repede, piesa lui e a ace-
luia care o pune în scenă cel dintîi. 
Am terminat Foamea şi setea în au-
gust, am dat-o în septembrie lui Jean-
Louis Barrault, în octombrie, teatru-
lui din Diisseldorf, care a pus-o ime-
diat în repetiţie..." 

Cu acelaşi prilej, dramaturgul a 
fost chestionat în legătură cu pro-
iectele lui de viitor. Scriitorul, „care 
lucrează patru luni pe an şi restul 
timpului «suferă că nu scrie» — re-
latează săptămînalul francez „L'fix-
press" —, îşi descoperă cu îngrijo-
rare, de la Regele e pe moarte în-
coace, o tendinţă de a lua lucrurile 

în serios. El bănuie că ficatul lui n-ar 
fi străin de această înclinaţie". în 
momentul de faţă, îşi propune să 
scrie o Ciumă (după Ciumâ la Lon-
dra de Daniel de Foe, care 1-a in-
spirat şi pe Camus). 

în noua sa operă, „se va muri pe 
capete", declară Ionescu, radios. „Va 
fi nostim de tot, piesa cea mai umo-
ristică pe care am scris-o vreodată". 

O carte despre dramaturgia 
americanâ contemporanâ 

în editura pariziană Seghers a apă-
rut Panorama teatrului american de 
prof. Leonie Villard, de la Universi-
tatea din Lyon. 

Specialistă cunoscută, autoarea exa-
minează dramaturgia americană din 
1919 şi pînă în zilele noastre, susţi-
nînd că această literatură are drept 
coordonate fundamentale realul şi 
actualul. Primii recenzenţi ai lucrării 
observă că teza autoarei îşi găseşte 
o mai deplină ilustrare în perioada 
191*9—1945, cînd operele cele mai im-
portante urmăresc îndeaproape as-
pecte ale realităţii istorice şi sociale 
(primul război mondial, criza econo-
mică, al doilea război mondial, rapor-
turile dintre puterea banului şi pute-
rea politică, reflectarea contextului 
social în viaţa cotidiană e tc) , decît 
în literatura dramatică a ultimilor 
20 de ani. într-adevăr, în afară de 
o piesă ca Vrăjitoarele din Salem şi 
de alte cîteva de mai redusă noto-
rietate, opera lui Tennessee Williams, 
de pildă, şi chiar a unui Arthur Mil-
ler se desfăşpară numai parţial şi de-
seori foarte indirect pe coordonatele 
despre care vorbeşte Leonie Villard. 
Cît despre aşa-numitul teatru al ab-
surdului, reprezentat în S.U.A. de 
Edward Albee, Arthur Kopit, Jack 
Gelber, unul dintre recenzenţi no-
tează că opera lor „nu păstrează cu 
realul şi actualul decît legături sim-
bolice — şi încă trebuie să le cauţi 
bine, dacă vrei să le vezi". 
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